

Научная статья  
УДК 347:122

## ОСОБЕННОСТИ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ВОЕННОСЛУЖАЩЕГО РОСГВАРДИИ В ГРАЖДАНСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ И ВОПРОСЫ

**Владимир Владимирович Громов**

Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт войск национальной гвардии,  
Саратов, Россия, uhjv1985@mail.ru

**Аннотация.** В статье проводится анализ отдельных теоретических подходов рассмотрения гражданско-правового статуса военнослужащего в гражданских правоотношениях. Рассматривается возможность заключения военнослужащим договора инвестирования с помощью индивидуального инвестиционного счета с последующей покупкой ценных бумаг.

**Ключевые слова:** гражданское правоотношение, статус военнослужащего, индивидуально-инвестиционный счет, запреты

**Для цитирования:** Громов В. В. Особенности гражданско-правового статуса военнослужащего Росгвардии в гражданском законодательстве Российской Федерации: проблемы и вопросы // Известия Саратовского военного института войск национальной гвардии. 2022, № 3(8). С. 96–98.

Original article

## FEATURES OF THE CIVIL LAW STATUS OF A SERVICEMAN OF THE NATIONAL GUARD IN THE RUSSIAN FEDERATION: PROBLEMS AND ISSUES

**Vladimir V. Gromov**

Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov, Russia,  
uhjv1985@mail.ru

**Abstract.** The article analyzes certain theoretical approaches to the civil law status of a serviceman in civil legal relations. The possibility of concluding an investment agreement with the help of an individual investment account with the subsequent purchase of securities is being considered.

**Keywords:** civil relations, military status, individual investment account, prohibitions

**For citation:** Gromov VV. Features of the civil law status of a serviceman of the national guard in the Russian Federation: problems and issues. *Izvestiya of the Saratov Military Institute of the National Guard Troops*. 2022;3(8):96–98. (In Russ.).

Гражданское правоотношение – это отношение, складывающееся по поводу материальных и нематериальных благ, участники которого связаны правами и обязанностями.

В элементарном смысле гражданское правоотношение есть связь между правами и обязанностями (содержание правоотношения). Это связь субъектов по поводу определенных объектов: материальных и нематериальных благ.

В гражданские правоотношения могут вступать любые субъекты права, в том числе и военнослужащие Росгвардии. Военнослужащие Рос-

гвардии имеют особый статус, в соответствии с Федеральным законом «О статусе военнослужащих» [1]. Статус военнослужащего Росгвардии есть комплекс прав, свобод, а также обязанностей и ответственности военнослужащих, установленных законодательством России. Правовой статус человека и гражданина характеризуется как система прав и обязанностей, закрепляемая государством в конституции и иных нормативных правовых актах. Общий правовой статус личности включает в себя общие права и обязанности, принадлежащие всем гражданам.

Так, правовой статус военнослужащего Росгвардии неразрывно связан со статусом гражданина России, в частности военнослужащий как гражданин России имеет общегражданский статус и наделяется правами, свободами и несет ответственность. Вместе с тем военнослужащие обладают правами и свободами человека и гражданина с некоторыми особенностями (ограничениями), установленными нормативными правовыми актами. Следуя законодательству можно сказать, что военнослужащий Росгвардии сталкивается с некоторыми ограничениями (запретами), как участник гражданских правоотношений. Запреты имеют важное значение в административно-правовом механизме противодействия коррупции в системе военной службы.

Отдельными запретами военнослужащего Росгвардии является занятие:

- предпринимательской деятельностью лично или через доверенных лиц, в том числе участие в управлении коммерческими организациями;

- другой оплачиваемой деятельностью, за исключением педагогической, научной и иной творческой деятельности, если она не препятствует исполнению обязанностей военной службы.

Таким образом, законодатель с целью преодоления коррупции и защиты интересов общества и государства определил действия, которые не вправе совершать лица, проходящие военную службу, предусмотрев, в частности, вышеуказанные запреты [2].

Однако хотя законодатель и определил ограничение прав, но все же к одному из запретов не перестает угасать интерес. Это получение дохода путем осуществления покупок ценных бумаг. Одним из проблемных вопросов гражданско-правового статуса военнослужащего Росгвардии является заключение договоров инвестирования с помощью индивидуального инвестиционного счета (далее – ИИС): нарушают ли это запреты, связанные с прохождением военной службы?

ИИС является наиболее привлекательным финансовым инструментом для сохранения и приумножения своего капитала военнослужащими. Открытие индивидуального инвестиционного счета военнослужащими Росгвардии предполагает вложение денежных средств в различные

финансовые инструменты. Данный вопрос вызывает обсуждение и неоднозначное толкование со стороны заинтересованных лиц. На текущий момент такие случаи законодательно не установлены, механизм реализации не работает. Поэтому данный вопрос остается открытым.

Кадровые органы (строевые органы) в соединениях (воинских частях) Росгвардии предостерегают военнослужащих от покупки ценных бумаг (облигаций и акций), ссылаясь на то, что военнослужащим запрещается заниматься другой оплачиваемой деятельностью, в том числе и предпринимательской.

С одной стороны заключение договора ИИС, как занятие иной деятельностью, является средством получения дополнительного дохода, с другой стороны участие в инвестиционной деятельности, в том числе путем осуществления операций по купле-продаже ценных бумаг на финансовом рынке, не запрещено военнослужащему Росгвардии, если это никак не отражается на его профессиональной деятельности по защите Отечества.

Однако не стоит забывать о том, что информация о денежных средствах, находящихся на индивидуальном инвестиционном счете, должна быть в обязательном порядке отражена военнослужащим Росгвардии в справке о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера [3, 4].

Военнослужащим Росгвардии как участникам гражданских правоотношений категорически запрещено:

- открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации;

- владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами.

Поэтому, если военнослужащего Росгвардии заинтересовало заключение договора ИИС, то ему необходимо следовать отдельным правилам при покупке облигаций и акций: во-первых, в обязательном случае отражать их при представлении справки о доходах; во-вторых, не допускать покупки иностранных ценных бумаг.

В случае несоблюдения указанных правил военнослужащий Росгвардии, проходящий военную службу по контракту, подлежит увольнению в

связи с утратой доверия к военнослужащему со стороны должностного лица, имеющего право принимать решение о его увольнении, в случае непредставления военнослужащим сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений и может быть досрочно уволен с военной службы в связи с нарушением запретов, ограничений и обязанностей, связанных с прохождением военной службы, предусмотренных ст. 27.1 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» [1].

Подводя итог, можно сказать, что одной особенностью гражданско-правового статуса военнослужащего Росгвардии в российском законодательстве является открытие индивидуального инвестиционного счета военнослужащими Росгвардии, в дальнейшем вложение денежных средств в различные финансовые инструменты. Указанная особенность должна быть закреплена в нормативных правовых актах.

Как отмечают А. В. Куракин и А. В. Малько, на государственной службе необходимо активнее развивать систему юридических стимулов, направленных на повышение уровня правового поведения государственных служащих (военнослужащих), что полностью будет отвечать современным потребностям общества и государства [2, 5].

#### Список источников

1. О статусе военнослужащих [Электронный ресурс]: федер. закон Рос. Федерации от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ (ред. от 28.06.2022). Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
2. Куракин А. В. Административные запреты как средство противодействия коррупции в системе военной и правоохранительной службы Российской Федерации // Административное и муниципальное право. 2008. № 3. С. 23–25.
3. О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О противодействии коррупции» [Электронный ресурс]: Указ Президента Рос. Федерации от 2 апреля 2013 г. № 309. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
4. О противодействии коррупции [Электронный ресурс]: федер. закон Рос. Федерации от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
5. Малько А. В. Стимулы и ограничения в праве. М., 2004. 228 с.

#### References

1. Federal Law of the Russian Federation of 27th May 1998, no. 76-FZ "On the status of military personnel" [Internet]. Available from: <http://www.consultant.ru> [Accessed 16th June 2022]. (In Russ.).
2. Kurakin AV. Administrative prohibitions as a means of combating corruption in the military and law enforcement service of the Russian Federation. *Administrative and municipal law*. 2008;(3):23-25. (In Russ.).
3. Decree of the President of the Russian Federation of 2th April 2013, no. 309 "On measures to implement certain provisions of the Federal Law "On Combating Corruption" [Internet]. Available from: <http://www.consultant.ru> [Accessed 3th June 2022]. (In Russ.).
4. Federal Law of the Russian Federation of 25th December 2008, no. 273-FZ "Combating Corruption" [Internet]. Available from: <http://www.consultant.ru> [Accessed 8th June 2022]. (In Russ.).
5. Malko AV. *Incentives and restrictions in law*. Moscow; 2004. (In Russ.).

#### Информация об авторе

В. В. Громов – преподаватель кафедры гражданского права.

#### Information about the author

V. V. Gromov – Lecturer of the Department of Civil Law.